

مساجد و معابد قرآن کی روشنی میں

از مولانا محمد ثناء اللہ عمری ایم اے۔ جامعہ دارالسلام۔ عمر آباد

(۲)

۱۔ اصل یہ ہے کہ اس آیت میں خدا نے اس حالت کی طرف اشارہ کیا ہے جو آغاز اسلام میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں کی تھی جب آپ نماز پڑھنے کے لیے قیام فرما ہوتے ایک جماعت آپ کے جاں نثاروں کی آپ کے پیچھے صف بستہ کھڑی ہو جاتی اور خشوع و خضوع اور انقطاع و قنوت کے ساتھ یہ مقدس گروہ ایک آن دیکھی ہستی کے تصور میں بے خودانہ معروضہ رکوع و سجود مشغول تیس و تکبیر ہوتا تو یہ منظر کفار عرب کے لیے نہایت تعجب انگیز ہوتا اور وہ اس عجیب طریق قیام و رکوع اللہ معفوف و متابعت امام کی عظمت و رعب سے مبہوت ہو جاتے تھے پھر انہوں نے اپنی شوخی و سرکشی سے اس منظر عبادت کو ایک تماشاً بنا لیا اور نماز کے وقت جمع ہو کر ہجوم کرنے لگے۔ اور دیکھنے کے شوق میں ایک دوسرے پر ٹوٹنے لگے وہ اکثر تماشاً دیکھنے والوں کی طرح بڑھتے بڑھتے اس قدر قریب آجاتے گویا پیٹ لڑنے کے ارادے سے بڑھ رہے ہیں۔ یہودی اور عیسائی اپنی عبادت گاہوں اور گرجا گھروں میں شرک کے مرتکب ہوتے تھے، اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کے ذریعہ حکم دیا کہ مسلمان مسجدوں میں خدا کے واحد کی عبادت کریں۔ ایک آیت یہ بھی ہے کہ مساجد سے مراد سجدہ کے اعضاء جو ارجح ہیں، مطلب یہ ہوا کہ دلی توجہ کے ساتھ خشیت سے بھی اللہ ہی کی عبادت کا ثبوت ملنا چاہیے، اللہ کے رسول فرماتے ہیں، مجھے

سات ہڈیوں پر سجدہ پورا کرنے کا حکم دیا گیا ہے، پشانی۔ ہاتھ کے اشارہ سے فرمایا کہ گھٹنے
اس میں شامل ہے۔ دونوں ہاتھ، دونوں گھٹنے، اور دونوں پنچے۔

۳۰۔ سورہ نور کی اس آیت میں اللہ کے گھر کا مقصد بیان کیا ہے اور وہ یہ کہ اس میں اللہ کا
ذکر ہوا اور صبح و شام اسی کے نام کی تسبیح:

فِي بَيْتِ اِذْنِ اللّٰهِ اِنْ تَرَفَعْتَ عَلَيْهِمْ كَوْنًا فَيَسْمَعُ لَهٗ فَيُخَوِّفُهُمْ
وَالَا صَالِ (۳۶)

یہ چراغ ایسے گھروں میں روشن کیا جاتا ہے جن کی نسبت خدا نے حکم دیا ہے کہ ان کی
عظمت کی جائے اور ان میں اللہ کا ذکر اور اس کے نام کی تقدیس ہو، ان میں اللہ کے
بندگان مخلص و مومن صبح و شام تسبیح و تقدیس میں مصروف رہتے ہیں۔

اس آیت میں بیوت سے مراد مسلمانوں کی عبادت گاہیں یعنی مسجدیں ہیں۔ دیگر مذاہب و
ادیان کی عبادت گاہیں مقصود نہیں، حضرت کعب بن زلمی نے کہا کہ تو ریت میں یہ نوشتہ موجود ہے کہ
”زمین میں میرے (یعنی اللہ کے) گھر مسجدیں ہیں“ ان کی رفعت و بلندی کا مطلب یہ ہے کہ ان میں
کثرت سے یاد الہی ہو۔ چونے گارے کی شان و شوکت مقصود نہیں ہے، بے شمار حدیثوں میں
مسجدوں کی ظاہری آرائش و زیبائش سے روکا گیا ہے۔ رفعت کے مقابلہ میں ذکر کا لفظ آیا ہے جو
درحقیقت لفظ رفعت کی تفسیر ہے۔

۳۱۔ سورہ اعراف میں ارشاد ہوا ہے کہ مسجدوں میں انابت الی اللہ کی معنوی کیفیت
کے ساتھ لباس و پرشاک کی ظاہری ہیئت بھی درست رکھنی چاہیے۔

قُلْ اَمْرًاۤی بِالْقِسْطِ وَاَقِمْ وَاذِیۡنَکُمْ عِنۡدَکَ مَسٰجِدَ وَاذِیۡنَکُمْ مَخْلٰعِیۡنَ
لَہِ الدِّیۡنِ کَمَا بَدَا لَکُمْ تَعُوۡذُوۡنَ فَمَا یُعَاہِدُۡنَ فَمَا یُعَاہِدُۡنَ عَلَیۡمَ
اِضْلَالًا لَّہِ اَنۡہُمْ اَتَّخَذُوۡا الشَّیَاطِیۡنَ اَوْلِیَآءَ مِنۡ دُوۡنِ اللّٰهِ وَصٰبُوۡنَ

انتم مہندتواہ یلبنی اومر خذوا منہ ینتکم عند کل مسجد وکلو
واشہابوا ولا تسوا انہ لا یحب المسرفین۔ (۲۹-۳۱)

تم کہو "میرے پروردگار نے جو کچھ حکم دیا ہے وہ تو یہ ہے کہ (ہر بات میں) اعتدال کی
راہ اختیار کرو، اپنی تمام عبادتوں میں خدا کی طرف توجہ درست رکھو اور دین کو اس کی
خالص کر کے اسے پکارو اس نے جس طرح تمہاری ہستی شروع کی اسی طرح لوٹائے
جاؤ گے (تمہارے دو گروہ ہونگے) ایک گروہ کو (اس کے ایمان و نیک عملی کی وجہ
سے کامیابی کی) راہ دکھائی۔ دوسرے پر (اس کے انکار و بد عملی سے) مگر اسی ثابت ہو گئی
ان لوگوں نے (یعنی دوسرے گروہ نے) خدا کو چھوڑ کر شیطانوں کو اپنا رفیق بنایا (یعنی
مفسدوں اور شریعوں کی تقلید کی) یا اس ہم سبھی کے راہ راست پر میں اور ہم نے حکم
دیا تھا) اسے اولاد آدم! عبادت کے ہر موقع پر اپنے جسم کی زیب و زینت سے
آراستہ رہا کرو نیز کھاؤ پیو حد سے نہ گزر جاؤ۔ خدا انھیں پسند نہیں کرتا جو حد سے
گذر جانے والے ہیں۔

یہاں مسجد سے مراد مقامات عبادت ہیں، عہد جاہلیت میں ننگے طواف کرنے کا رواج
عام تھا۔ یہاں اس سے روکا گیا اور پنج وقتہ نمازوں، جمعہ، عیدین وغیرہ کے موقع پر لباس
پوشاک پہننے کی تاکید فرمائی اور اسے زینت قرار دیا۔

۳۲۔ آداب مسجد ہی کے سلسلہ کا ایک حکم وہ ہے جو سورہ بقرہ کی اس آیت میں بیان ہوا ہے
ولا تباشروہن وانتم عاکفون فی المساجد۔ تلک حدود اللہ
فلا تقربوہا۔ کذلک یبین اللہ آیاتہ للناس لعلہم یتقون ۵ (۱۸۷)
البتہ اگر تم مسجد میں اعکاف کر رہے ہو تو اس حالت میں نہیں چاہیے کہ اپنا بیویوں سے
خلوت کرو (جہاں تک روزے کا تعلق ہے) یہ اللہ کی ٹھہرائی ہوئی حدیں ہیں، پس
ان سے دور دور رہنا، اللہ اسی طرح اپنے احکام واضح کر دیتا ہے تاکہ لوگ

(نازانی سے) ہیں۔

عام معابد و مساجد

۳۳۔ سورۃ حج میں واضح کیا ہے کہ مساجد کے علاوہ دیگر اقسام کی عبادت گاہوں کا تحفظ خالق کائنات کے قانون دفاع کا نتیجہ ہے۔ یہ قانون کارفرما نہ ہو تو ان عبادت گاہوں کی عمارتیں زمین کے برابر ہو جائیں۔

اذن للذین یقاتلون بانہم ظلموا وان اللہ علیٰ نصرہم لقد یرہ
الذین اخر جوامن ربی اراہم یغیر حق الا ان یقولوا ہا بنا اللہ ،
ولولادفع اللہ الناس بعضهم بعضا لہد مت صوامع وسیع و
صلوات و مسجد یدکر فیہا اسم اللہ کثیرا و لینصر اللہ من یتصو
ان اللہ تقویٰ عن یرہ (۳۹-۴۰)

جن (مومنوں) کے خلاف ظالموں نے جنگ کر رکھی ہے اب انہیں بھی اس کے جواب میں) جنگ کی رحمت دی جاتی ہے، کیونکہ ان پر سراسر ظلم ہو رہا ہے، اور انہیں ان کا مدد کرنے پر ضرور قادر ہے!

یہ وہ مظلوم ہیں جو بغیر کسی حق کے اپنے گھروں سے نکال دیے گئے، ان کا کوئی جرم نہ تھا۔

اگر تھا تو صرف یہ کہ وہ کہتے تھے ہمارا پروردگار اشر ہے! اور دیکھو اگر اشر بعض آدمیوں کے

ہاتھوں بعض آدمیوں کی ممانعت کرتا نہ رہتا (اور ایک گروہ کو دوسرے گروہ پر ظلم و تشدد کرنے

کے لیے روک چھوڑتا) اگر کسی قوم کی عبادت گاہوں پر غارت خانہ راتنی، خانقاہیں، گرجے،

عبادت گاہیں سمجھیں تو یہیں اس کثرت کے ساتھ اشر کا ذکر کیا جاتا ہے سب کی کٹھن کے

بے کچھ ہر تے (یا دیکھو) جو کوئی اشر کی سہاکی کی عبادت گاہوں کا گھر ہے کہ اشر کی

مدد فرمائے، کاش یہ نہیں وہ یقیناً تو نہ کہنے اور سب سے ظالم ہے!

۳۳- عبادت گاہوں کے لیے جو الفاظ مندرجہ بالا آیات میں استعمال ہوئے ہیں، ان کے علاوہ بھی ایک لفظ ”حراب“ اسی معنی میں تین بار استعمال ہوا ہے، آل عمران میں دو جگہ اور سورۃ مریح میں ایک مقام پر، واضح رہے کہ حراب سے مراد عبادت اور خلوت گزینی کی جگہ ہے، پہلے آل عمران کی آیتیں ملاحظہ ہوں:

فَتَقَبَّلَهَا رَبُّهَا بِقَبُولٍ حَسَنٍ وَأَنْبَتَهَا نَبَاتًا حَسَنًا وَكَفَّلَهَا زَكَرِيَّا. كَلَّمَا
 دَخَلَ عَلَيْهَا زَكَرِيَّا الْمِحْرَابَ وَجَدَ عِنْدَهَا سِوًى قَالَتْ يَا صِرِيحُ
 أَنْتَ لَكَ هَذَا لَوْلَا أَنَّ اللَّهَ يَرْزُقُ مَنْ يَشَاءُ بِغَيْرِ
 حِسَابٍ هَذَا كَلِمٌ كَرِيمٌ يَا بَدِيعُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ
 أَنْزِلْ عَلَيَّ مَائِدَةً مِنَ السَّمَاءِ تَتَجَلَّى عَلَيَّ فَتَدْعُنِي إِلَىٰ
 ذِكْرِهِمْ فَسَاقِمْ أَهْلِي بِرَبِّكَ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ
 وَحُصُورًا وَنَبِيًّا مِنَ الصَّالِحِينَ ۝ (۳۴ - ۳۹)

پس ایسا ہوا کہ مریم کو اس کے پروردگار نے بڑی ہی اچھی قبولیت کے ساتھ قبول کر لیا اور اور ایسی نشوونما دی جو بڑی ہی اچھی نشوونما تھی (یعنی اس کی پرورش بہتر سامانوں اور نیک نگرانوں میں ہوئی) اور زکریا کو (کہ ہیکل کا مجاور تھا) اس کا نگرانی حال بنایا۔ جب کبھی ایسا ہوتا کہ زکریا اس کے پاس حراب میں (یعنی قربان گاہ میں) جاتا (جہاں وہ سرگرم عبادت رہا کرتی تھیں) تو اس کے پاس کچھ نہ کچھ کھانے کی چیزیں موجود پاتا اس پر وہ پوچھتا ”اے مریم! یہ چیزیں تجھے کہاں سے مل گئیں،“ وہ کہتی ”اللہ سے“ اللہ جسے چاہتا ہے بغیر حساب کے رزق دیتا ہے،“ اسی جگہ کا یہ معاملہ ہے (یعنی قربان گاہ کا) کہ زکریا نے اپنے پروردگار کے حضور دعا مانگی تھی ”خدا یا! تیرے خاص فضل سے مجھے پاک نسل عطا فرما، جو مریم کی طرح نیک اور عبادت گزار ہو) بلاشبہ تو یہی ہے کہ دعائیں سننے والا اور انہماکی سے بولی کرنے والا ہے، پھر ایسا ہوا کہ فرشتوں نے زکریا

کو پکارا اور وہ محراب میں کھڑا نماز پڑھ رہا تھا "خدا تجھے یحییٰ کی (یعنی ایک لڑکے کی جو پیدا ہوگا اور اس کا نام بھی رکھا جائے گا) بشارت دیتا ہے، وہ خدا کے حکم سے ایک ہونے والے ظہور کی تصدیق کرنے والا، جماعت کا سردار، پارسا، اور خدا کے صالح بندوں میں سے ایک نبی ہوگا۔"

۳۵۔ سورہ آل عمران کی آیتوں کے بعد سورہ مریم کی ذیل کی آیت میں بھی لفظ "محراب" آیا ہے:

فخرج علی قومہ من المحراب فادحی الیہم ان سبحوا بکفرہ وعشیانہ

(۱۱)

پھر وہ قربان گاہ سے نکلا، اور اپنے لڑکے کو آیا (جو حسب معمول اس کا انتظار کر رہا تھا) اس نے (زبان نہ کھولی) اشارہ سے کہا "صبح و شام خدا کی پاکی و جلال کی صدائیں بلند کرتے رہو!"

اصحاب کہف نے وقت کے غارت گرانِ ایمانی سے اپنے مواقعِ ایمان کی حفاظت کی اس کے سوا کوئی تیسری نہ دیکھی کہ ایک غار میں روپوش ہو جائیں۔ مدتِ مدید کے بعد حالات بدلے، مومن ہونا کوئی جرم نہ رہا اور لوگ ان کی جائے پناہ سے واقف ہو گئے تو اربابِ حل و عقد نے آپس میں جو بات طے کی وہ یہ تھی کہ باشندگانِ غار کی یادگار میں ایک عبادت گاہ بنائیں۔

۳۶۔ اس موقع پر سورہ کہف میں ارشاد ہوتا ہے:

وکنالک ان شرفنا علیہم لعلہموا ان وعد اللہ حق وان الساعة

لا مریب فیہا۔ اذ یتنازعون بینہم امرہم فقالوا انبوا علیہم بنیانا ربہم اعلم بہم۔ قال الذین غلبوا علی امرہم نتخذن علیہم

مسجداً (۱۲)

اور (پھر دیکھو) اس طرح یہ بات چوٹی کریم نے لوگوں کو ان کے حال سے واقف کر دیا۔

دن کی بات پر شہیدہ نہ رہ سکی اور ان طرح واقف کر دیا کہ لوگ جان لیں اللہ کا ارادہ
 سچا ہے اور قیامت کے آنے میں کوئی شبہ نہیں، اسی وقت کی بات ہے کہ لوگ آپس میں
 بحث کرنے لگے، ان لوگوں کے معاملہ میں کیا کیا جائے؟ لوگوں نے کہا: اس غار پر
 ایک عمارت بنا دو (کر یادگار رہے اس سے زیادہ اس معاملہ کے سچے نہ پڑو) ان پر
 جو کچھ گزری ان کا پروردگار ہی اسے بہتر جانتا ہے، تب لوگوں نے کہ معاملات پر
 غالب آگئے تھے کہا: ”ٹھیک ہے ہم ضرور ان کے مقدر پر ایک عبادت گاہ بنائیں گے
 حکام جو عبادت گاہ تعمیر کرنی چاہتے تھے کون تھے؟ مسلمان تھے یا مشرک؟ بظاہر ایسا معلوم
 ہوتا ہے کہ صاحب اقتدار لوگ تھے، سوال یہ ہے کہ کیا ان کا یہ ارادہ قابل ستائش ہے؟ آیات
 محل نظر ہے۔ حضورؐ نے تو صراحتاً یہودیوں اور مسیحیوں پر لعنت بھیجی ہے جنہوں نے اپنے اباؤ امرا
 و صالحین کی قبروں کی مسجدیں بنالیں حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے عہد خلافت میں سرزمین
 عراق میں دانیال کی قبر دکھی تو فرمایا: اسے لوگوں کی نظروں سے چھپائے رکھو اور اس تحریر کو
 بھی دفن کر دو جس میں بعض جنگی حالات وغیرہ کا ذکر ہے۔

(ختم شد)